
Aufgabe 9.5

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Die Folge ak=
1
2k , k ∈ N konvergiert fürk→ ∞ gegen 0, weil für alleε > 0 einN0(ε) ∈ N

existiert, so dass|ak|<ε für allek≥N0(ε) gilt. Bestimmen Sie ein solchesN0(ε) für ε =0,1,
ε =0,01,ε =0,001 und allgemein für beliebigesε >0 !

Lösung:

|ak|< ε bedeutet
1
2k < ε ⇐⇒

1
ε
< 2k ⇐⇒ ln

1
ε
< k ln2 ⇐⇒ k>−

lnε
ln2

.

Wählt man alsN0(ε) die zu −
lnε
ln2

nächstgrößere ganze Zahl, so ergibt sich

N0(0,1) = 4, N0(0,01) = 7 und N0(0,001) = 10.
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